

Григорий Борисович

А

Семен Родионович

С. Родионов
III.

Родионов

СРЕДНЕАЗИЯТСКІЯ ДѢЛА.

А



2004175244

Дозволено цензурой. Москва, 20 августа, 1865 г.

(Изъ 25 № газеты «День»)

Въ типографии БАХМЕТЕВА.

А

Наши среднеазіятскія дѣла.

I.

Извѣстіе о взятіи штурмомъ Ташкента не могло быть для насъ новостью. Люди, нѣсколько знакомые съ дѣлами нашими въ Средней Азіи, давно уже были увѣрены, что рано или поздно городъ этотъ будетъ въ нашихъ рукахъ; что ставъ уже разъ твердою ногой въ рѣчной области Сыра, намъ необходимо было занять важнѣйшія и въ стратегическомъ значеніи и по торговлѣ мѣстности. У насъ нѣтъ подъ руками свѣдѣній, чтобы положительно и утвердительно сказать, на сколько новое пріобрѣтеніе своеевременно. Извѣстія, сообщаемыя о причинахъ, побудившихъ генерала Черняева выбить Коканскій гарнизонъ изъ Ташкента, говорятъ слишкомъ убѣдительно въ пользу необходимости такого наступательного и рѣшительного движенія, возлагающаго новыя заботы и новые труды на наши храбрыя и неутомимыя войска, потому что держать въ своихъ рукахъ такой важный и населенный городъ съ 80,000 душъ жителей, какъ Ташкентъ, дѣло не шуточное, требующее издержекъ и значитель-

ныхъ силъ. Но имѣя все это въ виду, сознавая ясно всѣ затрудненія и всѣ предстоящія издержки, нась невольно поразило извѣстіе, что *выбивши изъ Ташкента Кокандцевъ, войска наши снова очищаютъ Ташкентъ*. Менѣ всего въ состояніи понять такого рода дѣйствія сами Азіатцы; въ глазахъ ихъ оставленіе нами Ташкента будетъ признакомъ нашей слабости. Въ головѣ Азіатца не можетъ улечься мысль, что *Урустъ*, взявши городъ и выгнавъ гарнизонъ, добровольно и великодушно выйдетъ, предоставивъ Ташкентцамъ защищаться самимъ отъ Кокандевъ и отказываюсь отъ такого жирнаго въ глазахъ всѣхъ пріобрѣтенія. Азіатецъ скажетъ, какъ сказалъ разъ Киргизскій султанъ *Джангазы*, что Россія дѣйствуетъ вяло. Кокандцы безпрерывно будутъ дѣлать попытки овладѣть снова Ташкентомъ—это не подлежитъ сомнѣнію. Не чужды всему этому движенію и Бухарцы. Наши купцы получили положительныя извѣстія о враждебныхъ намъ продѣлкахъ Бухарского эмира, о взятіи имъ Хаджента въ Кокандъ и наступательныхъ дѣйствіяхъ на Ташкентъ; Бухарскіе купцы задержаны въ Оренбургѣ, а нѣкоторыя мелкія подробности, вскользь и урывками до нась доходящія, заставляютъ предполагать, что во всемъ дѣлѣ замѣшалась рука опытная, что поощренія идутъ издалека, руководимыя дальневидною и зоркою политикой. Нашъ добрый пріятель Джонъ Буль, съ такимъ добродушiemъ увѣряющій нась заодно съ газетою «Голосъ», что Россіи гораздо будетъ выгоднѣе бросить свои мануфактуры и одѣваться въ Англійскія ткани, занявшись исключительно.

и продовольствиемъ Англійского брюха, не дремлетъ, и частою сѣтью своихъ политическихъ агентовъ покрываетъ Азію начиная отъ Стамбула до песковъ Кизиль-Кума. Что бы ни говорилъ почтенный Мерчисонъ касательно цивилизующаго начала нашихъ экспедицій въ Средней Азіи, какъ бы ясно ни представлялъ онъ невозможности серьезныхъ столкновеній Россіи съ Англіей—общественное мнѣніе Англіи смотрить иначе, и каждый выстрѣль на берегахъ Сыра болѣз-ненно отзывается на берегахъ Темзы. За нами слѣдятъ неутомимо и лучшимъ доказательствомъ можетъ служить замѣтное улучшеніе вооруженія среднеазіатскихъ ордъ, съ которыми мы теперь имѣемъ дѣло. Давно ли еще то время, когда мы со смѣхомъ смотрѣли на Коканскія орудія, взятая подъ Ак-мечетью, давно ли еще писали люди, бывшіе въ Коканѣ и Ташкентѣ, что въ цѣломъ Коканскомъ владѣніи не болѣе 30-ти орудій, отлитіемъ которыхъ и тогда уже занимался какой-то толстобрюхій *Англичанинъ Мустафа*, а вся остальная артиллерія состояла изъ большихъ, на верблюдовъ навьюченныхъ ружей съ фитилями (джезанлы). и вотъ теперь черезъ какія-нибудь 10 лѣтъ мы читаемъ, что взято въ Ташкентѣ 60 орудій и что Алиуль имѣлъ въ известномъ дѣлѣ подъ Туркестаномъ слишкомъ 30 орудій, изъ которыхъ открыть былъ такой частый огонь, которого еще никогда не было, такъ какъ онъ, пишетъ очевидецъ, никогда и не имѣлъ столько орудій и столь хорошихъ. Откуда и какимъ путемъ зашли они въ Коканъ, решить не трудно; нечего также считать